

幼有所育 托起幸福童年

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,始终扎实做好民生保障工作,持续增进民生福祉。即日起,新华社连续推出7篇报道,围绕“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”七个方面,集中反映在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我国民生事业的长足发展,人民生活的全方位改善。今天推出第一篇“幼有所育”篇。

少年儿童是祖国的希望,民族的未来。幼有所育,让每一名少年儿童都能伴随着时代的脚步茁壮成长,是全党全社会共同的心愿。

党的十八大以来,习近平总书记始终心系少年儿童的成长成才,对少年儿童工作给予全方位指导。

十年来,幼有所育的美好愿景正在照进现实,各项改革稳步推进、配套措施不断完善,越来越多的少年儿童在阳光下绽放灿烂笑容。

“教育从娃娃抓起”的呵护

“要加强对基础教育的支持力度,办好学前教育”——习近平

【故事】

下午5点左右,家住重庆市江北区的孙萍忙完手头的工作,来到莺花巷幼儿园准备接3岁多的二宝恬恬回家。

幼儿园里,恬恬和小朋友们正在老师的带领下开展户外探索活动,认识植物、观察昆虫、搭建帐篷……这一幕,让孙萍感到十分安心。

孙萍家所在的片区人口密集,普惠幼儿园的资源紧缺,孩子入园问题一直令人头疼。她说,回想起六七年前给大宝争取入园名额时,附近唯一的公办幼儿园门口排成了长龙,提前一年报名也不一定能上。

2021年,当地政府从开发商手中回购场地,投入财政资金高标准建设了公办的莺花巷幼儿园。在这里,整洁明亮的教室、温馨舒适的午休室、设施齐全的游玩区一应俱全,每月的保教费只有五六百元。孙萍感慨,现在幼儿园就在自家楼下,不仅接送方便,收费也不贵,孩子在精心设计的活泼游戏中获得陪伴和成长,她和家人都很满意。

莺花巷幼儿园园长刘健平说,幼儿园提供270个学位,大力解决周边适龄幼儿“入园难、入园贵”难题。市级示范幼儿园骨干教师的到来,提升了新办幼儿园的保育质量。

莺花巷幼儿园的故事,就是近年来学前教育快速发展的缩影。放眼全国,越来越多的家长也像孙萍一样亲身体会到了从“入园难”到“上好园”的跨越。

【数说十年变化】

人生百年,立于幼学。数据显示,从2011年至2021

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——
新时代新作为新篇章·奔向美好生活

“成长得更好”的心愿

“德智体美劳全面发展,字字千金”——习近平

【故事】

放学铃声响起,内蒙古自治区赤峰市赤峰二中国际实验学校三年级学生刘竞媛拿起跳绳,和同学们蹦蹦跳跳来到操场。

操场上满是参加体育类课后服务的学生——足球场上你来我往的传接球练习,网球小将们在老师的指导下操练着持拍的基本功,一队队轮滑小选手从跑道另一侧飞驰而过,啦啦操、武术社的表演在运动场上不绝于耳。

刘竞媛和同学们整齐地站成两排,在老师的指令下进行单跳、双跳、花式跳绳等练习。“跳绳课花样很多,带来了许多乐趣。”刘竞媛高兴地说。

与快乐相伴的还有体能的跃升。刚上小学时,刘竞媛和同学们参加体育活动总是跟不上节奏,几步下来喘不上气。经过一年多的训练,一口气跳绳近200次不在话下,小小身体里的能量被激发了出来,参加各类体育活动更能收获汗水以外的乐趣。

课后服务时间的学校,操场上人声鼎沸,教学楼内同样热闹非凡。

“心成长”剧团的学生们正在排演校园心理剧,以自我为中心的孩子如何学会付出、当下的学习怎样成为未来梦想的基础,一幕幕心理剧生动演绎出学生的烦恼困惑,帮助学生审视自己,养成良好品德;手工课上,低年级学生在用瓦楞纸“造房子”,高年级学生在学习激光切割;一群二年级学生将刚完成的粘贴画挂上展示栏,画上用扣子拼出了大象、花朵、会飞的城堡……

“从2021年秋季学期开始,学校根据各年级学生特

点,开发了几十门选修活动,供学生自主选择,目的就是促进学生德智体美劳全面发展,让他们健康快乐地奔向人生更大的舞台。”赤峰二中国际实验学校校长温荔清说。

【数说十年变化】

党的十八大以来,我国儿童健康水平整体明显提高,6岁以下儿童生长迟缓率和低体重率等指标逐步改善。《综合防控儿童青少年近视实施方案》《儿童青少年肥胖防控实施方案》相继出台,让孩子们不做“小眼镜”“小胖墩”。2020年,0—6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率为91.8%,新修订的体育法让孩子们享受体育课、在校锻炼一小时的权利得到了法律保护。

加强中小学校心理健康教育,将劳动教育纳入必修课、增强中小学德育针对性实效性等一系列强有力的举措“开足马力”,成为守护少年儿童德智体美劳全面发展的坚实屏障。

“一个都不能少”的关爱

“希望福利院的孩子和祖国其他孩子一样健康生活、幸福成长。这是我们最大的愿望”——习近平

【故事】

熟悉的音乐一响起,8岁的孤残儿童晗晗立马放下手中的玩具,专注地数着节拍,跟随节奏一边唱歌一边跳舞。

因患有脑损伤,原来的晗晗沉默寡言不愿交流,情绪波动很大,容易与小伙伴发生矛盾。在课堂上,晗晗只是一直一个人不断地用手指敲打着物品,语言课老师一度以为她不会说话。

进入湖南省长沙市第一社会福利院教育中心后,晗晗先后在学前中班、学前大班接受特殊教育,进行生活自理、精细活动等方面的训练。

“每次发现晗晗有躁动情绪的时候,我都会抱着她,摸摸她的头,用温和的语气跟她讲道理。经过一段时间相处后,她开始愿意表达自己了。课上老师提问,晗晗还会主动举手发言。”学前大班班主任张树林说。

渐渐地,老师们发现了晗晗对舞蹈、音乐的热爱,随即把她作为舞蹈、器乐的重点苗子进行培养。在前不久福利院举行的文艺汇演上,晗晗担纲表演了舞蹈等节目,满堂喝彩给小小年纪的她大大的鼓舞。

现在,晗晗的性格变得乐观阳光,见到人会主动打招呼,更愿意帮助他人。“我现在是大姐姐了,要帮着阿姨照顾弟弟妹妹们,帮他们洗脸、喂奶。”晗晗骄傲地说。

在福利院已生活4年的晗晗,在这里找到了呵护她、帮助她、认可她的家。这个家给晗晗和数百名与她一样的孤残儿童,一个个浸润爱的童年。

【数说十年变化】

十年来,我国对孤残儿童的保障不断健全完善:制定实施《儿童福利机构管理办法》,推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展;越来越多的特殊教育学校让残疾儿童义务教育入学率达95%以上;孤儿医疗康复明天计划惠及残疾孤儿近22.3万人次;全国配备5.5万名儿童督导员、66.7万名儿童主任,常态化为儿童提供关爱服务……

幼有所育,一个也不能少。你我共同努力,让每一名孤残儿童都有机会拥抱出彩的人生。

新华社记者(新华社北京10月1日电)

总书记和人民心贴心

又是一个丰收在望的金秋。伴着明媚阳光,陕西省柞水县金米村的田间棚地里,排排菌袋整齐悬挂,朵朵木耳尽情“绽放”。

“现在长势怎么样?”“影响产量的问题解决了吗?”千里之外,吉林农业大学的办公室里,中国工程院院士、植物学专家李玉正通过视频连线,细致询问。

因疫情影响不便前往,李玉始终挂念着木耳的栽培情况。“习近平总书记肯定小木耳是大产业,还得让它进一步推动农民增收致富啊!”

2020年4月20日,习近平总书记来到柞水县金米村考察,走进村培训中心、智能联栋木耳大棚,了解木耳品种和种植流程,询问木耳价格、销路和村民收入等,夸奖他们把小木耳办成了大产业。

“当天晚上,村干部就打电话告诉了我,这个场景至今都忘不了。”说着,李玉呵呵地笑了起来。

金米村地处秦岭腹地,当地种植木耳历史悠久,却始终只能“靠天吃饭”,沿用原始技术。

2017年,到当地考察的李玉为金米村开出改变栽培技术、更换菌包的“药方”,却遭到农民的反对:你才来没几天,还能比我们了解情况?

“种着试试,赔了算我的。”李玉的团队无偿把宜栽品种的部分菌包提供给农民,指派专人留在村里传授技术。

半年后,木耳增产30%,农民完全掌握技术后增产100%。今年预计产值可达2100万元,户均可增收1.5万元以上。

20世纪90年代,已经在菌物研究领域有所建树的李玉在一次下乡调研中,遭遇了农民兄弟的当头一问:“你们老研究这些菌有什么用?就不能研究点让老百姓挣钱的事儿吗?”

这一问,让他想起了大学毕业后扎根基层农业一线的十年,想起了面朝黄土背朝天的农民想要吃饱穿暖的期盼。

“必须把实验室里的研究数据变成农民的致富成果!”从此,他到各地寻找木耳栽培的应用推广地,手把手、面对面教农民因地制宜。

党的十八大以来,习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略。李玉带领团队力推“南菇北移”“北耳南扩”等食用菌产业扶贫战略,探索出一套独特的食用菌科技扶贫模式。

吉林汪清、浙江庆元、山西临县、贵州铜仁、河北阜平……李玉的足迹遍布天南海北的农村一线,带领团队在全国各地建立20余个食用菌技术推广基地。

脱贫攻坚战中,李玉和不少地方的农民同吃同睡同劳动,成为他们最为信任的知心人。“有困难就找‘木耳院士’,我们就信他的话……”一些人致富后还主动加入李玉团队,担当起示范种植的技术员。

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会上,获颁“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号的李玉感谢习近平总书记“为‘小木耳,大产业’点赞”,总书记笑着对他说:“你们这是个大工程!”

“中国食用菌研究够大不够强,目前还有不少品种需从国外引进。”已经78岁的李玉始终心系农村、农民,不停地在各地奔走。脱贫攻坚取得全面胜利后,助推乡村振兴成为李玉又一个心愿。

为了加快“大工程”进度,他以工业化思维指导食用菌特色产业发展,力争实现全产业链智能化升级改造,让小木耳在乡村振兴中大显身手。

“工作不规律,长期超负荷,李院士的血压一直居高不下。”李玉的团队成员说,难以忍受的时候他就悄悄住进医院,稍有好转便又出现在采集现场。

在平地走路,他不时还需要搀扶,但到了山上,看到罕见的蘑菇,他依旧会急匆匆地跑过去,兴冲冲地趴在地上仔细查看。

如果有人造访他的实验室,李玉还会推荐最新研发的深加工产品——木耳冰激凌,听到别人说好吃,他会又一次呵呵乐起来。

“要把小木耳这个‘大工程’做强,让农民兄弟获得更多收益。”李玉说。

新华社记者(新华社长春10月1日电)

梦想紧握在手中

——中国女篮28年后再获世界杯亚军

梦想紧握在手中,梦想一定会到达。这是中国女篮时隔28年再获世界杯(包括其前身世锦赛)亚军后,收获的坚定信心。

终场哨响,中国队在1日的决赛中输给世界排名第一的美国队。现场助威的上千名中国球迷中,有的嗓子沙哑,有的眼眶湿润,他们不约而同起立,用掌声向姑娘们表达敬意,送上鼓励。

追平队史在世界杯最佳成绩的中国女篮队员们,赛后相互击掌鼓励,信心写在她们微笑的脸上。中国篮协主席,本届世界杯中国女篮领队姚明走到场地中央,与全队在五星红旗后合影,观众席上身穿红色T恤的中国球迷,高举挥舞着一面面五星红旗,与场地中的女篮队员们构成了一抹难忘而动人的“中国红”。

“我们已经有了下一个目标,巴黎(奥运会)见!”武桐桐赛后放出豪言。这是中国队在本届世界杯10天8赛的高强度赛程中,交出6胜2负的战绩后收获信心的体现。

这是一支平均年龄不到26岁的年轻球队,队友间亲如家人,历经考验,厚积薄发。李梦说,她们这批球员一起打球很多年了,经历了很多成功和失败,球队的年龄结构处在一个最好的时期。韩旭说,她已经记不清有多少个春节、端午节和中秋节是和队友们一起过的,“我们像家人一样。”

这是一个让世界冠军美国队认可的对手。美国队主帅谢丽尔·里夫说,对比四年前的世界杯,她看到了中国队的成长。“她们正处于一个非常好的时期,她们是一支非常好的球队。”

这更是一个展现了中华民族宝贵品质的优秀团队,人人甘于奉献、一心只为集体。李梦作为球队的主力得分手,从不多说自己的贡献,而是享受于每个人在团队篮球中发挥个人特点。替补席上的金维娜、张茹、潘臻琦等球员,会在球队需要时在防守端站出来,带给对手高强度的防守,力拼每个篮板球和二次进攻的机会。

主教练郑薇说,中国女篮之所以在本届世界杯取得突破,一是有很好的教练团队,彼此间沟通合作非常融洽;二是球员在场上无论在精神还是技战术层面,都发挥到了最好,做到了极致。

“再‘旭’(韩旭名字的旭)辉煌,中国有梦。”决赛的看台上,一位中国球迷高举着特制的加油板,表达着他的祝愿,也是无数国人对中国女篮的期望。

继续冲吧,中国女篮!新华社记者(新华社北京10月1日电)

点亮古城
新“夜”态

夜幕降临,位于山西省太原市晋源区的太原古县城流光溢彩,游人如织。今年以来,太原古县城立足山西地域特色,着力打造城墙灯光秀、主题音乐节、民俗表演等与传统文化结合的夜游特色项目,丰富景区业态,助推城市“夜经济”发展。

新华社记者 杨晨光 摄



图①:游客在城内参观。
图②:演员在城内进行民俗表演。
图③:演员在主题音乐节上表演。
图④:游客在城内露营。
图⑤:游客在城内购买小吃。(图片均为9月30日摄)

央媒
看太原

